

外交部:英国首相斯塔默访华取得丰硕成果

# 展现了两国合作的广度和深度

新华社北京1月30日电(记者朱超 邵艺博)外交部发言人郭嘉昆30日在例行记者会上表示,英国首相斯塔默对中国进行的正式访问取得丰硕成果,展现了两国合作的广度和深度。中方愿同英方一道落实好两国领导人重要共识,携手发展长期稳定的全面战略伙伴关系。

斯塔默于1月28日至31日对中国进行正式访问。“这是英国首相时隔8年再次访华,也是新年伊始中方接

待的第一位联合国安理会常任理事国领导人。”郭嘉昆说,1月29日,习近平主席同斯塔默首相举行会见,两国领导人同意中英要发展长期稳定的全面战略伙伴关系,致力于把中英合作“大有可为”的潜力转化成“大有作为”的实绩,为中英关系与合作开新局。李强总理、赵乐际委员长分别同斯塔默首相会谈、会见,就推进中英各领域务实合作,恢复两国立法机构交往深入交换意见。

施单方面免签政策。

郭嘉昆说,访问期间,李强总理同斯塔默首相共同见证签署经贸、农食、文化、市场监管等领域12项政府间合作文件,共同出席中英企业家委员会会议闭幕式。双方还将举行中英金融工作组首次会议和中英保险论坛。要特别指出的是,斯塔默首相此次率60多位英国重要工商、文化界代表访华。双方企业界对中英合作未来充满信心和期待。中国政府致力于为包括

英国企业在内的各国企业来华投资提供良好环境,也希望英方为中国企业赴英投资提供公平、透明、非歧视的营商环境。

“我们注意到不少英国网友表示中国是值得信赖的朋友伙伴。”郭嘉昆说,中方愿以此访为契机,同英方一道落实好两国领导人重要共识,秉持大历史观,超越分歧,相互尊重,携手发展长期稳定的全面战略伙伴关系,既造福两国人民,也惠及世界。

## 育儿补贴惠及3000多名婴幼儿

新华社北京1月30日电(记者申铖)1月30日,财政部社会保障司副司长刘英在财政部举行的新闻发布会上表示,截至目前,全国已向3000多名婴幼儿发放了育儿补贴。

她介绍,财政部会同有关部门采取一系列务实举措,科学构建制度体系,周密做好部署实施,畅通补贴发放渠道,加强资金管理监督,加快推动育儿补贴制度落地实施。2025年,全国各级财政共安排约1000亿元用于发放育儿补贴,其中中央财政安排904亿元。

“在育儿补贴政策和制度设计中,注意保基本、广覆盖、重公平,明确育儿补贴不分城乡、区域、收入,也不区分一孩、二孩、三孩,确保符合条件的婴幼儿都能够平等享受补贴待遇。”刘英说。

她表示,据统计,截至目前,全国已向3000多名婴幼儿发放了育儿补贴。对于2025年已通过审核但尚未发放到位的有关申请,将督促行业主管部门指导各地进一步加快工作进度,确保2026年3月底之前全部足额发放到位。

“下一步,我们将立足财政职能,配合有关部门继续落实好这项惠民好政策,强化财政资金保障,持续跟踪政策效果,不断优化管理机制,加强申领、审核、发放全流程监管。”刘英说。

## 全力确保春运安全、平稳、顺利

——交通运输部相关负责人谈2026年春运客流及保障情况



1月28日,机务人员在扬州泰州国际机场停机坪引导飞机停靠到指定停机位。  
新华社发

2026年春运将于2月2日开始,开始时间较往年偏晚,且中间包含9天春节假期,客流出行强度大,备受社会关注。

在1月30日交通运输部举行的例行新闻发布会上,交通运输部运输服务司副司长高博用“五个新高”形容了今年春运的客流情况——

全社会跨区域人员流动总量将创历史新高,预计达到95亿人次;

春节9天假期日均全社会跨区域人员流动量或创春节假期历史新高,预计日均人员流动量将达到2.99亿人次;

单日峰值或创历史新高,初步预测峰值将出现在正月初六,预计全社会跨区域人员流动量将达到3.4亿人次;

单日自驾出行和高速公路车流量有望创历史新高,预计高速公路车流量单日峰值将达到7100万辆次;

新能源车出行总量将创历史新高,预计将达到3.8亿辆次。

面对新形势,高博表示,交通运输部门已准备了较为充足的运力,将通过加密班列班次,共享到站时间、旅客数量等信息,有序做好干线运输与城市交通高效衔接。

强化重点枢纽运力保障,高博表示,将根据到发客流变化,综合采取延长运营时间、缩短发车间隔、调度机动运力等方式,做好客运枢纽到发旅客城市公交、城市轨道交通、出租汽车集疏运服务保障。“目前全国已经有48个火车站实现与城市轨道交通安检互认。”

针对热门旅游城市、景区景点等,高博说,将引导企业加大运力投放,通过开行旅游包车、旅游直通车、定制客运等方式,有效保障旅客出行需求。

近几年春运,自驾出行占主体,租车出行也成为热门选择。

“今年春节假期期间,全国租车出行的日均订单量,我们预计同比

将有两位数增长。”高博表示,交通运输部将从三个方面进行保障——

加大供给,指导各地和重点租赁企业加强需求研判,优化车辆调配供应,加大旅游资源富集地、热门自驾游线路沿线城市,以及机场、高铁站等重点区域车辆投放,推广“高铁+民航+落地租车”服务。

提升服务。指导各地和重点租赁企业在热门地区提供异地还车服务,扩大免费或低价还车覆盖。引导租赁企业开展上门取送车、24小时自助取还车、“信用免押金租车”、轻微划痕免理赔等便民服务。

保障安全。鼓励租赁企业增加投放三年以下车龄新车,保障车辆技术状况良好,督促租赁企业加强车辆维护,针对天气寒冷、雨雪冰冻多发地区,指导租赁企业为车辆配备必要的安全设施,加强租车人全自动驾驶提示提醒,提高应急救援服务保障能力。

提高出行体验,保持出行“福利”。与往年一样,今年春节假期,从2月15日0时至23日24时,全国高速公路将继续免收7座及以下小型客车通行费。

“出行前请及时了解天气情况,遇雨雪冰冻和大雾天气,尽量减少自驾出行。”马骥表示,确需驾车出行的,建议合理选择出行时间、出行路线,绕开受大雾影响路段,通过积雪结冰路段时,要控制车速、车距,不急打方向、不急踩刹车,尽量沿前车辙轨迹行驶,切勿加速超车。

“出行前请及时了解天气情况,遇雨雪冰冻和大雾天气,尽量减少自驾出行。”马骥表示,确需驾车出行的,建议合理选择出行时间、出行路线,绕开受大雾影响路段,通过积雪结冰路段时,要控制车速、车距,不急打方向、不急踩刹车,尽量沿前车辙轨迹行驶,